

初心不与年华老

——内蒙古老卫生科技工作者协会服务基层纪事

经济日报·中国经济网记者 陈力

我奋斗 我幸福

嘎玛的「脱贫计划」

本报记者 贺建明

“我要脱贫！不能再让家里人跟着我过苦日子了。”2015年走村入户时，西藏那曲市色尼区尼玛乡贫困户嘎玛对驻尼玛乡行木扣村工作队队长阿米娜讲的这句话，让阿米娜印象深刻。从那一天开始，阿米娜亲眼见证了嘎玛的脱贫之路。

嘎玛一家由于妻子体弱多病，家中老人、孩子多，缺少劳动力，被确定为建档立卡贫困户。

2015年，全国吹响了打赢脱贫攻坚战的号角。嘎玛暗下决心，“虽然家里困难，但我有手有脚，一定能凭自己的双手摆脱贫困！”他的第一步计划就是要学一门手艺。2015年12月，嘎玛带着借来的1800元来到拉萨市一家汽修厂做学徒。白天，嘎玛跟着师傅学习汽车维修技能，晚上，回忆白天所学，潜心琢磨修理技巧。“那时候一心想着要早点把技术学到手，每天工作10多个小时，真不觉得累。”嘎玛说。

技术学到了手，嘎玛脱贫计划的第二步也付诸实践：2017年7月，嘎玛借款购置一处临街门面房开了一家汽车维修店。因为维修设备不齐全，最初嘎玛只能接一些修理摩托车的业务。很快，嘎玛的摩托修理技术得到周围群众的认可。“先靠修摩托车赚一点钱，再去购买修理汽车的设备。”嘎玛心里对修理店的未来做好规划。

但事与愿违，摩托修理成本低，因为客户都是乡亲，嘎玛的定价也不高，修理店开业半年多，靠摩托车修理赚来的钱仅能维持店铺和家里的日常开支，想要实现汽车修理计划希望渺茫。

这个时候，阿米娜找上门。“嘎玛有主动脱贫的意识，我们更要想办法帮助他。”阿米娜和同事们为嘎玛详细介绍了各项扶贫政策，希望能助嘎玛一臂之力。2018年3月，嘎玛拿到了5万元扶贫小额信贷，他马上给自己的修理店添置了补胎器、电气焊等设备。

此时，在嘎玛的悉心照料下，妻子尼玛桑珠的身体也逐渐好转。“不能让嘎玛一个人为了这个家忙活，我也要学手艺。”尼玛桑珠报名参加了色尼区组织的烹调技能培训班。顺利结业拿到厨师资格证后，尼玛桑珠在汽修店旁边开了一家藏式甜茶馆。

2018年，嘎玛一家通过经营汽修厂、甜茶馆收入8万多元，终于脱贫了。

靠党的扶贫政策实现脱贫的嘎玛并没有停下奋斗的脚步，他有了新的计划：要带领群众一起致富。如今，嘎玛的汽修店里来了两个学徒工，他毫无保留地把技术教授给他们，希望他们以后也能靠技术致富。“我想把汽车修理店和甜茶馆再做大一点，让更多群众参与进来，让大家和我一起脱贫致富奔小康。”嘎玛说。

影像·故事

历经寒冬 方知春暖

文/摄 陈文萍

经历过寒冬，才更懂得春天的温暖。“我家生活很困难，母亲和妹妹脑瘫，父亲有残疾，当时是居委会帮我在针织厂找了份工作。”江西南昌市西湖区南浦街道居民伍学花说，“小时候家里穷，不得不辍学养家。现在看到学生因贫困不能上学，我就特别想帮帮他们”。

伍学花1955年出生，是一名退休工人。她与丈夫陈言人一直热心公益事业。为了帮扶贫困学生，伍学花养猪、帮人织毛衣，只要能挣钱，不管多苦多累的活，她都愿意做。

一个人做一件好事容易，坚持44年难能可贵。从1975年到2019年，伍学花省吃俭用，共资助贫困学生44人。

伍学花资助过的大学生中，有许多已经成家立业，他们常常带着爱人和孩子来看伍学花。每每看到他们事业有成、家庭美满，伍学花都感到无比幸福。

在伍学花的带动下，丈夫、女儿、孙女和周边的亲朋好友纷纷加入到“爱心军团”，捐助助学、扶贫济弱。



伍学花(右)在照顾生病的老人。



退休多年的陈言人(中)在妻子伍学花的带动下，办起了公益辅导班，辅导学生数学和物理。



△ “老卫协”每年组织医疗队深入农村牧区开展义诊。

(资料照片)

△ 每次送医送药下乡，内蒙古自治区老卫生科技工作者协会会长云曙碧(右二)都会耐心倾听患者的意见建议。

(资料照片)

革命人永远年轻

每次来呼和浩特，牧民郝俊林都要到“老卫协”看看，他挂念着那里的每一个人。

62岁的郝俊林是内蒙古自治区老卫生科技工作者协会免费诊治39万多人中的一人。那一年，老卫生科技工作者协会组织医疗小分队来到他的家乡乌兰察布市四子王旗查干补力格苏木送医送药，郝俊林没挂号、没排队、没花钱，在家门口治好了困扰他多年的腰椎间盘突出疼痛。

让郝俊林最惦记的是今年96岁高龄的内蒙古自治区原老卫生科技工作者协会会长云曙碧。

云曙碧是内蒙古的传奇人物。16岁时，云曙碧从大青山脚下的土默川出发，历经艰辛，到达革命根据地延安，进入陕北公学并加入了中国共产党。不久，云曙碧主动请缨，回到家乡，成为大青山抗日游击队的一名女战士。新中国成立后，云曙碧先后担任哲里木盟盟委副书记、自治区卫生厅厅长。63岁时被任命为自治区红十字会会长。当时，自治区红十字会是全国红十字组织中恢复最晚的一个，她借用一个办公室和两名工作人员开始了工作，现在自治区红十字会已经建成了2600多平方米的培训中心，全区12个盟市红十字会全部建立。全国红十字会曾专门号召大家向云曙碧同志学习。

81岁时，云曙碧又投入到了老卫协的工作中。当时，我国艾滋病防治工作进入关键时期。她带领协会的老专家、老教授一遍一遍地往基层跑，她说，“决不能让艾滋病接近草原”。为了举办防治艾滋病知识竞赛，她个人出资购买奖品。老卫生科技工作者协会派出的宣传组往返6700多公里，深入到内蒙古8个盟市、4个旗县、4个大型企业、3所高等院校，举办了20次讲座和培训，发放宣传资料5000多册。

“在云曙碧的感召下，老专家们纷纷加入义诊行列。”内蒙古老卫生科技工作者协会顾问李少白说，“七八十岁的老同志仿佛忘记了自己的年龄，义诊在救灾前沿，巡诊在农牧乡镇。”

给老专家以关爱

内蒙古卫生科技工作者协会工作人员渐渐发现，这些一直给予患者关爱的“白衣天使”们同样需要关爱。

云曙碧说，内蒙古的离退休医疗卫生工作人员是一支庞大的队伍，他们每个人都有丰富的医疗经验。通过老卫协把他们“管”起来，为他们建立起一个发挥余热平台。

“这些人有能力，治疗上是一把好手。但是有的因为外语不行，有的因为电脑不熟，有的因为论文不够，退休时没有获得相应职称，尤其是旗县以下的医疗卫生技术人员。”内蒙古自治区卫生厅办公室原主任、老卫协副会长聂新亮介绍，为了关爱这些一直关爱患者、无暇追求自己职称的“老实人”，老卫协每年进行一次技术职称认定。自1999年开始，共有1050名技术人员参保，其中获

得主任医师技术职称的224人，副主任医师职称的723人，中级技术职称的9人。“这些人更追求精神上的获得感，特别是获得新职称后被医院返聘。”聂新亮说。

人文关怀如细雨润物，让老专家们组成的新团队充满活力。内蒙古医院老夫赵书勤记得，一次，自治区残联负责人找到云曙碧，提到想给残疾孩子举办一场文体技能比赛，但是缺少资金。云曙碧毫不犹豫地：“我手里现金不够，你等下个月我的工资发下来凑1万元给你。”赵书勤深受感动，这也是他至今坚持在老卫协工作的动力。

目前，自治区有各级老卫协会员4000多名，全区80%以上的副主任医师老专家得到返聘或到民营医院工作，充分发挥了老卫生科技工作者的作用。自治区各协会分会都建立了会员之家活动室，配备图书、杂志、报刊、健身器材和娱乐设施，并每年组织“会员联谊会”，老卫协会

员生活开展得有声有色。

万水千山总是情

老卫协成立不久，恰逢1990年察右后旗发生特大旱灾。云曙碧带领医疗队和救灾物资第一时间赶到现场展开救援。8天时间里，老卫协医疗队辗转乌兰哈苏木和忽尔洞乡，夜以继日完成1200多人次的医疗救灾任务。接下来的几年里，磴口县涝灾、包头市地震，都有老卫协专家医疗队的身影。老卫协专家医疗队成立30年来，先后在内蒙古21个旗县的60多个乡镇(苏木)进行旱灾、涝灾、雪灾等灾后救治，医治患者2万多人次。

内蒙古地域辽阔，下乡成本高。而偏远牧区群众生活困难，小病基本是靠硬挺。老专家们可以不要报酬，但如何使医疗服务走上可持续的路子？自治区老卫协经过多方争取，成立了云曙碧公益基金会，购买了两部医疗车和相应的医疗设

财政部税政司综合处：

为了纳税人拥有更多获得感

本报记者 曾金华

家企业，占全国纳税企业总数的95%以上。

9月5日，为深入了解减税降费成效，陈东浩带领综合处相关同志调研晋中市小微企业减税降费情况，与山西海玉园食品有限公司总经理侯自成座谈。据介绍，仅增值税一项，该公司2019年将减税100余万元。

自今年1月1日起实施的个人所得税专项附加扣除政策，可以说与千家万户密切相关。在研究制定个人所得税专项附加扣除办法中，综合处在“6+1”工作机制中承担了综合组的大量组织协调、撰写文稿、方案论证工作，出色地推动了此项改革，为子女教育、赡养老人等6项专项附加扣除政策顺利实施作出了贡献。

在降费方面，综合处会同有关处室积极研究降低行政事业性收费和政府性基金的可行方案，反复权衡降费方式、部门意见、财政保障等因素，明确降费措施重点支持小微企业发展、鼓励创新发展，方案最终经国务院常务会议审议通过，于7月1日起实施。

税制改革和税收立法事关全面深化改革和全面依法治国，事关国家治理体系和治理能力现代化。近年来，财政部税政司将税制改革、税收立法和减税降

费等工作“三位一体”，全面、协同推进。综合处牵头拟订税制改革和税收立法规划，协调推进重大税制改革和税收立法。

“牵头研究与国家治理现代化相适应的现代税制体系，密切跟踪和研判国际税制动态和趋势，结合我国实际情况，剖析现代税制内涵和外延等，是我们的重要工作。”税政司综合处处长魏岩说。

例如，在研究拟定营改增改革试点方案、增值税改革方案过程中，该处与兄弟处反复研究、开展调研，论证改革方案的合理性、可行性，确保所有行业税负只减不增。

税政司综合处工作是税政工作的缩影，是税政司的枢纽，承担着大量繁琐而艰巨的综合性基础工作。仅2018年，准备国务院常务会议汇报8次，全国人大有关部门汇报14次，部领导专题会议等汇报8次，准备司务会等汇报16次；参加国务院新闻办和全国人大常委会新闻发布会6场；办理各类文件4500余份，办理答复全国人大、政协提案、日常建议60件。

加强与两会代表委员沟通，获得代表委员高度评价。“《政府工作报告》给企业派发了减税降费的‘红包’，给不少

企业带来喜讯；今天财政部的同志来得迅速、谈得深入，也令我们很惊喜。”全国政协委员、广西壮族自治区政协副主席、自治区工商联主席磨长英说。

3月7日，受国务院办公厅委托，财政部税政司司长王建凡一行来到委员驻地，向磨长英提出的《关于进一步减轻制造业增值税负担促进实体经济发展的建议》作当面回复。从委员提建议到部门回应，只隔了一天多时间。

为抓好工作落实，综合处不断创新工作方法。针对党中央、国务院、部党组部署的每一项工作任务，综合处第一时间会同有关处室、逐条细化，制定落实时间表和路线图，定责任、定进度、定要求，确保事有专管之人、人有明确之责、责有限定期之期。同时实施“贴身服务”的督查机制，建立重点任务台账，对各项任务指定专人跟踪督促，并参加有关工作重点节点召开的重要会议，实现各项任务立体化、实时化、全方位跟踪，推动各项工作的开展和落实。

“税政司综合处既是一支勇于攻坚克难的‘尖兵连’，也是保障全司运行的‘勤务兵’；既是一个善于谋篇布局的‘智囊团’，也是督促贯彻落实的‘督查队’。”财政部税政司有关负责人说。

人民满意公务员

今年，我国实施了更大规模的减税降费。政策得到有效实施的背后，有一支优秀队伍——财政部税政司综合处，在人手少、时间紧、任务重的情况下，抓实抓好减税降费核心工作，取得优异成绩，被授予全国“人民满意的公务员集体”称号。

减税降费是应对经济下行压力的关键之举，也是一项既利当前、又利长远的重大改革。财政部将减税降费作为今年财政工作的头等大事来抓，综合处作为税政司履行综合税政管理职能的处室，承担着牵头减税降费工作的重要任务。

加班加点制定方案，组织开展调研座谈，反复研究论证，与部内司局协同发力，与相关部委沟通协调……为使政策接地气、实打实、真管用、好操作，这些工作成为该处的“新常态”。

“税政司综合处是一个有传承的集体，特别能吃苦、特别能战斗，也特别善于战斗，在历次税制改革中发挥了突出的重要作用，可以说既是‘尖刀连’，也是‘种子队’。”财政部税政司副司长陈东浩说。

今年减税降费首先推出的政策，是小微企业普惠性税收减免，惠及1798万